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NOTA	
  METODOLOGICA	
  
Le	
  informazioni	
  inserite	
  in	
  questo	
  documento	
  fanno	
  riferimento	
  all’indagine	
  sul	
  gradimento	
  della	
  NewsleLer	
  del	
  
PSR	
  avviata	
  il	
  14	
  SeLembre	
  2018	
  conclusa	
  14	
  Novembre	
  2018	
  



Obie0vi	
  	
  

L’AdG,	
   in	
   relazione	
   al	
   Piano	
   di	
   Comunicazione	
   pluriennale	
   del	
   PSR	
   2014-­‐2020	
   (PdC),	
   ha	
   previsto	
  
un’indagine	
   di	
   customer	
   saUsfacUon	
   per	
   conoscere	
   l’opinione	
   dei	
   leLori	
   su	
   uno	
   dei	
   prodoV	
   di	
  
comunicazione	
  isUtuzionale	
  -­‐	
  la	
  newsleLer	
  del	
  PSR	
  Veneto	
  –	
  al	
  fine	
  di:	
  
	
  
•  migliorare	
  la	
  fruibilità	
  del	
  prodoLo	
  
•  valutare	
   il	
   gradimento	
   rispeLo	
   ad	
   alcuni	
   indicatori	
   (abitudini	
   di	
   leLura,	
   chiarezza	
   e	
   semplicità	
   di	
  

linguaggio,	
  interesse)	
  
•  valutare	
  le	
  azioni	
  future	
  di	
  sviluppo.	
  
	
  
	
  



Ar3colazione	
  del	
  ques3onario	
  
Il	
  quesUonario	
  è	
  stato	
  struLurato	
  in	
  3	
  sezioni:	
  
A.	
  dedicata	
  a	
  rilevare	
  le	
  abitudini	
  di	
  leLura	
  degli	
  utenU	
  (domande	
  1-­‐5)	
  	
  
B.	
  dedicata	
  a	
  raccogliere	
  i	
  giudizi	
  sugli	
  aspeV	
  caraLerizzanU	
  della	
  newsleLer	
  (domande	
  5-­‐10)	
  
C.	
  dedicata	
  ai	
  daU	
  struLurali	
  (domande	
  11-­‐14).	
  	
  

Per	
   le	
   baLerie	
   di	
   domande	
   si	
   è	
   scelto	
   di	
   adoLare	
   la	
   scala	
   Likert	
   (da	
   1	
   a	
   5:	
   dove	
   1	
   =	
   “per	
   nulla	
  
soddisfaLo”,	
  2	
  =	
  “poco	
  soddisfaLo”,	
  3	
  =“abbastanza	
  soddisfaLo”,	
  4	
  =	
  “soddisfaLo”,	
  5	
  =	
  “pienamente	
  
soddisfaLo”).	
  In	
  questo	
  modo	
  è	
  possibile	
  misurare	
  il	
  gradimento	
  come	
  conUnuum	
  su	
  cui	
  i	
  soggeV	
  sono	
  
collocabili	
  a	
  seconda	
  delle	
  risposte	
  date	
  per	
  domande	
  relaUve	
  allo	
  stesso	
  valore	
  numerico.	
  Tale	
  scala:	
  
•  consente,	
  al	
  pari	
  delle	
  altre,	
  la	
  misurazione	
  degli	
  aLeggiamenU	
  e/o	
  delle	
  percezioni	
  dei	
  rispondenU	
  

rispeLo	
  agli	
  ambiU	
  di	
  indagine;	
  
•  presenta	
   un’ampiezza	
   di	
   alternaUve	
   che	
   la	
   rende	
  più̀	
   flessibile	
   e	
   �fornisce	
  maggiori	
   informazioni	
   e	
  

daU	
  da	
  elaborare	
  



Ques3onario	
  

Il	
   quesUonario	
   è	
   stato	
   reso	
   fruibile	
   aLraverso	
   la	
  
piaLaforma	
  on	
  line	
  di	
  Google	
  Moduli:	
  il	
  link	
  è	
  stato	
  inserito	
  
in	
   una	
   news	
   realizzata	
   ad	
   hoc	
   sulla	
   newsleLer	
   e	
   diffuso	
  
aLraverso	
  una	
  DEM	
  parUta	
  il	
  14	
  seLembre.	
  	
  
La	
  DEM:	
  
•  è	
   stata	
   inviata	
   a	
   5.386	
   email	
   (5.163	
   recapitate	
   –	
   223	
  

ritornate);	
  
•  è	
   stata	
   leLa	
   da	
   2.425	
   (49,98%)	
   2,12	
   aperture	
   medie	
  

utente;	
  
•  ha	
  registrato	
  404	
  clic	
  al	
  form	
  del	
  quesUonario	
  

Il	
  quesUonario	
  è	
  stato	
  compilato	
  da	
  242	
  soggeV.	
  
I	
  daU	
  sono	
  staU	
  elaboraU	
  automaUcamente	
  dall’applicaUvo	
  
che	
  ne	
  ha	
  generato	
  grafici	
  sinteUci	
  esplicaUvi,	
  alcuni	
  grafici	
  
sono	
   staU	
   traLaU	
   analiUcamente	
   al	
   fine	
   di	
   aggregare	
  
categorie	
  simili	
  tra	
  le	
  domande	
  a	
  risposta	
  semichiusa.	
  
	
  
	
  



RISULTATI	
  DI	
  INDAGINE	
  



CAMPIONE	
  
•  242	
  risponden3	
  al	
  ques3onario	
  on	
  line	
  

Il	
  campione	
  dei	
  rispondenU	
  risulta	
  composto:	
  
•  prevalentemente	
  da	
  uomini	
  68,6%	
  (166	
  su	
  242),	
  
•  caraLerizzato	
  da	
  una	
  fascia	
  d’età	
  medio-­‐alta	
  compresa	
  

tra	
  i	
  41-­‐50	
  anni	
  (41,7%)	
  	
  
•  da	
  una	
  formazione	
  medio-­‐alta	
  (44,6%	
  Diploma	
  e	
  34,3%	
  

Laurea)	
  



Canali	
  di	
  conoscenza	
  della	
  NewsleIer	
  

32,40%	
  

22,65%	
  

17,42%	
  

11,85%	
  
7,32%	
   5,57%	
  

1,05%	
   0,70%	
   0,35%	
   0,35%	
   0,35%	
  

Come	
  è	
  venuto	
  a	
  conoscenza	
  della	
  NewsleIer	
  
I	
   rispondenU	
   rivelano	
   di	
   aver	
   avuto	
   modo	
   di	
  
conoscere	
  la	
  NewsleLer	
  principalmente	
  
	
  
•  navigando	
  sul	
  sito	
  del	
  PSR	
  Veneto	
  (32,40%)	
  
•  partecipando	
  ad	
  evenU	
  organizzaU	
  dalla	
  Regione	
  
22,65%;	
  	
  

•  significaUvo	
  anche	
  il	
  risultato	
  emerso	
  in	
  relazione	
  
ai	
   canali	
   social	
   13,07%	
   (40	
   risposte	
   v.a.	
   tra	
  
spontanee	
  e	
  codificate)	
  



Fruizione	
  e	
  abitudini	
  di	
  leIura	
  della	
  NewsleIer	
  del	
  PSR	
  

I	
  daU	
  rivelano	
  una	
  buona	
  fruizione	
  della	
  newsleLer	
  
con	
   un	
   36%	
   di	
   leLori	
   che	
   si	
   dichiarano	
   assidui	
   ai	
  
quali	
   vanno	
   aggiunU	
   il	
   44%	
   di	
   coloro	
   che	
   sono	
  
abituali	
  se	
  non	
  completamente	
  assidui.	
  	
  

3%	
  

44%	
  

17%	
  

36%	
  

Frequenza	
  di	
  leIura	
  della	
  newsleIer	
  

Mai	
  

Qualche	
  volta	
  

Raramente	
  

Sempre	
  

Il	
   29%	
   dichiara	
   di	
   leggere	
   tuLe	
   le	
   noUzie	
   ed	
   il	
   38%	
  
scorre	
   le	
   noUzie	
   leggendo	
   solo	
   i	
   contenuU	
  
interessanU.	
  Solo	
  il	
  5%	
  dichiara	
  di	
  non	
  leggerla.	
  

29%	
  

5%	
  

28%	
  

38%	
  

Abitudini	
  di	
  leIura	
  

Legge	
  tuLe	
  le	
  noUzie	
  

Non	
  la	
  legge	
  

Scorre	
  le	
  noUzie	
  leggendo	
  
solo	
  i	
  Utoli	
  

Scorre	
  le	
  noUzie	
  
soffermandosi	
  a	
  leggere	
  
solo	
  i	
  contenuU	
  che	
  riUene	
  
interessanU	
  per	
  lei	
  



Fruizione	
  e	
  abitudini	
  di	
  leIura	
  della	
  NewsleIer	
  del	
  PSR	
  

I	
   rispondenU	
   leggono	
   principalmente	
   con	
   l’ausilio	
  
del	
  PC	
  (59%)	
  seguito	
  da	
  smartphone	
  (24%).	
  	
  

6%	
  

59%	
  

24%	
  

11%	
  

Mezzo	
  di	
  fruizione	
  

Non	
  la	
  leggo	
   PC	
   Smartphone	
   Tablet	
  



Mo3vazioni	
  alla	
  leIura	
  

La	
  newsleLer	
  viene	
   leLa	
  per	
  diversi	
  moUvi	
  come	
  dimostra	
  
la	
  numerosità	
  delle	
  risposte	
  mulUple	
  oLenute	
  (359	
  su	
  242	
  
rispondenU)	
   i	
   principali:	
   la	
   volontà	
   di	
   approfondire	
   le	
  
temaUche	
   dello	
   sviluppo	
   rurale	
   (28%)	
   e	
   il	
   bisogno	
   di	
  
informazioni	
  specifiche	
  sul	
  PSR.	
  

Solo	
  14	
  hanno	
  indicato	
  risposte	
  aperte	
  (modalità	
  altro)	
  che	
  
sono	
   state	
   o	
   ri-­‐categorizzate	
   nelle	
   modalità	
   precedenU	
   o	
  
relaUve	
  ad	
  esigenze	
  professionali	
  specifiche	
  legate	
  a	
  nuove	
  
opportunità	
   legate	
   al	
   biologico,	
   a	
   cambio	
   di	
   lavoro,	
   per	
  
avvicinarsi	
  al	
  mondo	
  rurale,	
  per	
  la	
  ricerca	
  e	
  l’innovazione.	
  	
  

Bisogno	
  di	
  
informazioni	
  
specifiche	
  sul	
  

PSR	
  

Interesse	
  
verso	
  le	
  

aVvità	
  della	
  
Regione	
  del	
  
Veneto	
  

Volontà	
  di	
  
approfondire	
  

alcune	
  
temaUche	
  

sullo	
  sviluppo	
  
rurale	
  

Curiosità	
   Altro	
  

28%	
  

18%	
  

28%	
  

20%	
  

5%	
  

Mo3vazioni	
  alla	
  leIura	
  



Valutazione	
  dello	
  strumento	
  

Appropriata	
  

Non	
  so	
  

Troppo	
  breve	
  

Troppo	
  lunga	
  

33,06%	
  

10,74%	
  

2,89%	
  

53,31%	
  

Valutazione	
  sulla	
  lunghezza	
  

Appropriato	
  

Chiaro/semplice	
  

Comprensibile/divulgaUvo	
  

Difficile/poco	
  comprensibile	
  

Essenziale	
  e	
  ben	
  scriLa	
  

interessante	
  

leggo	
  di	
  più	
  i	
  Utoli	
  

Noioso/ridondante	
  

professionale	
  

Tecnico/burocraUco	
  

33,47%	
  
16,53%	
  

26,86%	
  
6,61%	
  

0,41%	
  
0,41%	
  
0,41%	
  

4,13%	
  
0,41%	
  

10,74%	
  

Valutazione	
  sul	
  linguaggio	
  

AccaVvante	
  
ben	
  faLa	
  

Complicata	
  
Essenziale	
  
Funzionale	
  

IsUtuzionale	
  
normale	
  
Raffinata	
  
semplice	
  

14,05%	
  
0,41%	
  
0,41%	
  

18,60%	
  
28,51%	
  

26,45%	
  
0,41%	
  

10,33%	
  
0,83%	
  

Valutazione	
  veste	
  grafica	
  

La	
   NewsleLer	
   è	
   considerata	
   troppo	
   lunga	
   dal	
   53,31%	
   dei	
  
rispondenU	
   contro	
   il	
   33,06%	
   che	
   la	
   valuta	
   come	
  
appropriata.	
   È	
   considerata	
   dal	
   punto	
   di	
   vista	
   grafico	
  
funzionale	
   (26,45%)	
  ed	
   isUtuzionale	
   (28,51%),	
  dal	
  punto	
  di	
  
vista	
   l inguisUco	
   si	
   rivela	
   come	
   uno	
   strumento	
  
parUcolarmente	
   fruibile	
   ed	
   è	
   considerata	
   appropriata	
  
(33,47%),	
   comprensibile	
   e	
   divulgaUva	
   (26,86%),	
   chiara	
   e	
  
semplice	
  (16,53%).	
  



Livello	
  di	
  interesse	
  rilevato	
  
La	
  NewsleLer	
  registra	
  un	
   livello	
  di	
   interesse	
  generale	
   in	
  merito	
  alle	
  diverse	
  noUzie	
  proposte	
   in	
  parUcolare	
  	
  
quelle	
  che	
  sono	
  ritenute	
  parUcolarmente	
  gradite	
  sono	
  le	
  noUzie	
  relaUve	
  ai	
  bandi	
  e	
  ai	
  finanziamenU,	
  quelle	
  
relaUve	
  alle	
  modalità	
  di	
  accesso	
  al	
  PSR,	
  quelle	
  relaUve	
  allo	
  stato	
  del	
  seLore	
  agricolo.	
  Ciò	
  rivela	
  che	
  questo	
  
strumento	
  sia	
  uUlizzato	
  con	
  fini	
  di	
  uUlità	
  sulla	
  base	
  dei	
  risultaU	
  emersi.	
  	
  

NoUzie	
  relaUve	
  
ai	
  bandi	
  e	
  

finanziamenU	
  
del	
  PSR	
  

NoUzie	
  sulle	
  
modalità	
  di	
  

accesso	
  al	
  PSR	
  

NoUzie	
  sullo	
  
stato	
  di	
  

aLuazione	
  e	
  i	
  
risultaU	
  del	
  PSR	
  

NoUzie	
  sugli	
  
evenU	
  PSR	
  

realizzaU	
  e/o	
  in	
  
programma	
  

NoUzie	
  sullo	
  
Sviluppo	
  Locale	
  
LEADER	
  e	
  GAL	
  

NoUzie	
  sulle	
  
poliUche	
  

europee	
  per	
  
l’agricoltura	
  e	
  lo	
  
sviluppo	
  rurale	
  

NoUzie	
  sulla	
  
poliUca	
  agricola	
  

nazionale	
  

NoUzie	
  sui	
  fondi	
  
europeie	
  sulle	
  

altre	
  
opportunità	
  di	
  
finanziamento	
  

NoUzie	
  sullo	
  
stato	
  del	
  seLore	
  

agricolo	
  in	
  
Veneto	
  

9	
   7	
   9	
   13	
   16	
   22	
   28	
   19	
   15	
  
46	
   48	
   52	
   52	
   52	
   68	
   60	
   62	
   54	
  

114	
  
153	
   171	
  

222	
   237	
   231	
   234	
  
201	
   192	
  

252	
  
276	
  

344	
  
308	
  

332	
  
300	
   288	
  

308	
  

248	
  

545	
  

455	
  

320	
  

260	
  

190	
  
170	
   170	
  

240	
  

370	
  

Livello	
  di	
  interesse	
  per	
  3pologie	
  di	
  no3zie	
  

Per	
  nulla	
  interessante	
   Poco	
  interessante	
   Abbastanza	
  interessante	
  
Interessante	
   Molto	
  interessante	
  



Suggerimen3	
  su	
  altri	
  contenu3	
  

Nonostante	
   la	
  diversità	
  dei	
   suggerimenU	
  già	
  dal	
  cloud	
  è	
  
evidente	
  quanto	
   lo	
   strumento	
   sia	
  apprezzato	
  per	
   la	
   sua	
  
uUlità	
   di	
   servizio	
   come	
   mostra	
   la	
   distribuzione	
   delle	
  
parole	
  maggiormente	
  ricorrenU.	
  
	
  
Le	
   aree	
   di	
   interesse	
   maggiori	
   sono	
   relaUve	
   alle	
  
informazioni	
  uUli	
   (graduatorie,	
   accesso	
  ai	
  finanziamenU,	
  
opportunità,	
  etc.)	
  29%	
  seguito	
  da	
  tecniche,	
  tecnologia	
  e	
  
innovazione	
  17%.	
  

4%	
  
9%	
  

29%	
  

9%	
  8%	
  
8%	
  

17%	
  

8%	
  
8%	
  

Suggerimen3	
  per	
  categorie	
  
Ricerca/giovani	
  Università	
  

Best	
  pracUces	
  europee/progeV	
  
finanziaU	
  
Informazioni	
  graduatorie/accesso	
  ai	
  
finanziamenU/opportunità	
  
Donne	
  in	
  agricoltura	
  

E-­‐commerce	
  

Rete	
  rurale/Mipaaf	
  

Tecniche/tecnologia/innovazione	
  



Suggerimen3	
  per	
  migliorare	
  l’efficacia	
  

Per	
  migliorare	
  la	
  newsleLer	
  i	
  rispondenU	
  potevano	
  
esprimere	
  più	
  preferenze	
  indicano:	
  
	
  
•  la	
  diminuzione	
  del	
  numero	
  di	
  noUzie	
  (27,5%);	
  	
  
•  la	
  possibilità	
  di	
   ricevere	
  aggiornamenU	
  solo	
  su	
  

alcuni	
  temi	
  (19,4%);	
  	
  
•  incremento	
  di	
  contenuU	
  mulUmediali	
  (15,1%)	
  

diminuire	
  n.	
  
noUzie	
  

possibilità	
  
aggiornamento	
  

su	
  temi	
  

incremento	
  
contenuU	
  

mulUmediali	
  

semplificazione	
  
linguaggio	
  

maggiore	
  
integrazione	
  
con	
  social	
  

maggior	
  
diversificazione	
  
dei	
  contenuU	
  

altro	
   aumentare	
  n.	
  
noUzie	
  

27,5%	
  

19,4%	
  

15,1%	
  

12,2%	
  
10,7%	
   10,7%	
  

3,2%	
  
1,2%	
  

Suggerimen3	
  per	
  migliorare	
  l'efficacia	
  




